

# 破浪笃行正当时 奋楫扬帆谱新篇

## 济北中学：建设老百姓家门口的好学校

通讯员 高宝宗 郭振宇

### 站稳人民立场 永葆赤子之心

“办人民满意的教育！”这是每一位济北人的心声。建设老百姓家门口的好学校，让优质教育成为最大的民心工程，让全区的孩子都能得到最优质的服务。学校践行“三好一满意”服务理念，即“教学质量好、管理水平好、服务态度好、家长学生满意”。提升服务质量，打造优质教育环境。通过不断完善“三案四导”高效课堂模式，促进教师专业化成长，提升学生核心素养，让教有所获，学有所得；创新家校育人模式，充分发挥学校、班级家委会的积极作用，提升管理温度；倡导“最好的教育是家长和孩子一道成长”的理念，用“尊重、理解和相信”的眼光来铺就心灵成长的光明之路。

真心铺就满意路，爱心搭建民心桥。济北中学不断赢得家长和社会各界的支持和赞扬：每天放学执勤的家长助学岗，寒来暑往，从不停息；高考前夕校门口的爱心车排了一路；高一远足家长们纷纷送水送饭……老百姓的满意就是最大的肯定。

### 低进高出创奇迹 高进优出树品牌

德载天下，勤达人生。这是济北中学勇攀高峰的法宝。让每一面墙都会说话，让校园每一个角落都成为“开放的课堂、流动的书本”。树立“精神也是升学率”的概念，筑起一道精神隔离墙，学校打造精神特区，不断强化“成绩是德行的副产品”的理念，通过系列感恩励志教育，激发学生源源不断的学习热情。建校27年来，有近万名学生考入重点大学，其中15人被清华、北大录取，4人取得济南市状元。在生源形式日益严峻的形势下，2024年，一名同学被清华大学录取，一本上线率32%。

积细流以至沧溟，累微尘以崇峻极。济北中学立足现有条件，努力挖掘现有资源和潜力，不羡慕，不抱怨，信心十足的抓住当下，始终用一腔热血守护对济阳教育事业的忠诚，在平凡的事业中书写着奇迹，创造着神话。

### 大力出奇迹 合力创辉煌

古人语：一力破万法，力量就是优势。“敬业奉献，追求卓越”是济北人精神名片。老教师青丝变白发，依旧奋战在高三教学的舞台上。很多青年教师吃住在校，把学校当成自己的家，每个深夜，办公室里依旧有老师们忙碌的身影，让人持续精进的东西，是热爱，唯有热爱不可辜负。朴实的济北人，用最朴实的行动演绎着济北精神的火种。热爱光芒闪耀，微光成星河，我校校友陆续给予学校爱心和互助，合力助学。校友肖岛又一次在学校设立奖学金，还未毕业的青年校友卢文博拿出10万元，设立奖学金；旺旺集团、鲁



济北中学大门

1997年，济阳县县委府举全县之力集资建校，一座富有活力的学校——山东省济北中学诞生于济水之北，从此，她的血脉中始终流淌着“永远不要忘记人民”的校训，在“敬业奉献、追求卓越”济北精神的引领下，2000年，“出手就是王炸”，首届毕业生本科上线201人，上线率36.7%。时至今日，济北中学已走过了27个春秋，27年来，一代又一代的济北人，饮一路风尘，嚼一路艰辛，一路拼搏，书写了一曲昂扬的奋进之歌。

2002年6月，山东省济北中学被评为山东省规范化学校，成为济南市历史上建校之后，升格最快的省级规范化学校。学校先后被授予全国中小学生思想道德建设活动先进单位、全国中小学知识产权教育试点学校、山东省文明单位、山东省教学示范学校。荣誉的背后，是拼搏与汗水的见证，更是对未来更大的期许。



弘毅楼雕塑—攀登高峰



校园景色



学校运动场

跃集团等企业也慷慨解囊，助力学校发展。

心在一起叫团队。济北中学聚全校之力，以高水平办学、高质量教学、高素质队伍、高效能管理、高品质服务“五高”建设为抓手，守护济北教育高地，让济北中学成为高质量发展的城市名片。

### 科学化管理 高质量发展

学校以“下沉式调研、低重心管理”为路径，加大管理的针对性和科学性。下沉式调研，积极实现“第一时间发现，第一效率响应，第一步伐跟进”模式。“存在问题的地方，就有解决问题的办法”，把调研下沉的一线教学活动中，让措施的制定更有针对性。同时，一线教师和班主任的积极做法，经过老师们的初步实践，再进行修正，更有一定的分析价值和借鉴意义。济北中学的管理团队塌下身子，低重心运行管理。他们定期深入教室抓课堂听课，深入教研抓备课。一课多听找差距，找共性规律，提升课堂的高质量发展。一班多听找问题，对问题班级共同研判，抓表现找问题，抓习惯促养成，寻求问题班级的解决方案。

济北中学的管理者始终遵从“沟通、服务、引领”的管理理念，这六个字道出了科学管理的实质。与老师们的沟通顺畅了，才能处理好各种矛盾，协调好各种关系，上下齐心，共谋发展。

### 强化特色课程 突出优质发展

学校突出特色课程建设，立足科技创新、人工智能、知识产权、奥赛培训课程，开展特色课程研究。学校成立了科技创新、特色课程研究中心，将机器人、无人机、编程教育及信息学奥赛等融合发展，成立了人工智能工作室，整合编写校本教材；成立了知识产权工作室，开发建设了科技创新活动室、科创成果荣誉室、空天飞行试验室、3D打印室、VR体验室、无人机飞行训练室等高端实验室。

目前学校建有科技创新全国名师工作室，每年都有十几次外出参加全国及省市等的科技创新、人工智能及知识产权教育师资培训，为学校的科技创新工作奠定了坚实的基础。在科技创新方面，学校不断赢得荣誉，国家知识产权示范校、全国中小学创新创造教育“燎原计划”校、全国宋庆龄少年儿童科技发明示范基地、全国十佳创新名校等。

志合越山海，聚力共前行。回首过往，踔厉奋发，行而不辍；展望未来，致知力行，信步远方。岁月赓续不变的是奋斗者的初心，始终凝聚的是砥砺奋进的精神。路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。心至苍穹外，目尽星河远。迎着2025年的曙光，济北中学将继续凝心聚力，守正创新，以梦为桨，扬帆起航，追随着初心的召唤奋勇前行，秉承着担当的态度热情向上，共同谱写学校建设的新篇章。